

# CORVINA

## A MAGYAR KÖNYVKERESKEDŐK EGYLETÉNEK KÖZLÖNYE.

A „MAGYAR KÖNYVÉSZET” című havi melléklettel.

A «CORVINA» szerkesztőségének szánt kéziratok Wiesner Jakab szerkesztőhöz (Budapest, II., Oszlop-u. 4.) küldendők.

Megjelenik minden hó 10., 20. és 30-án.

Az egylet tagjai ingyen kapják.  
Előfizetési ára egész évre 16 korona.

HIRDETÉSEK ÁRA: 3 hasábos nonpareille soronkint tagoknak 6 fillér, nemtagoknak 10 fillér.

### Hirdetmény.

Az 1907. november 10-én megtartott közgyűlés az évi tagdíjat 22 koronára emelte fel.

Az évi tagdíj két 11 koronás részletben is fizethető. Az első részlet (esetleg az egész évi tagdíj) január hóban fizetendő, a második részlet pedig az évkönyv elküldésekor, mely ezuttal ingyen jár. Felkérjük tehát egyletünk vidéki tagjait, hogy bizományosaikat a

## tagsági nyugták beváltására

haladéktalanul sziveskedjenek felhatalmazni; a mennyiben pedig bizományosuk ninesen, az első 11 kor. tagdíjrészletet (vagy az egész évi 22 korona tagdíjat) postautalványon küldjék el az egylet pénztárosához (Bach János, Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28.).

A segélyegylet javára felajánlott évi járulék 1907. évre eddig be nem fizetett összegét is kérjük az egyleti pénztáros címére beküldeni, illetve ennek beváltására a bizományosokat felhatalmazni.

Budapest, 1907 január hóban.

A Magyar Könyvkereskedők Egylete:

Gabos Soma

főtitkár.

Benkő Gyula

elnök.

### Jegyzőkönyv

a Magyar Könyvkereskedők Egyletének 1908 február hó 6-án tartott választmányi üléséről.

*Jelen vannak:* Benkő Gyula, Gabos Soma, Hegedüs Sándor (Debreczen), Heumann Mór (Szabadka), Kerpel Izsó (Arad), Löwenstein Arnold, remetei Kőváry János, Ranschburg Gusztáv, Ranschburg Nándor, Ranschburg Viktor, Singer Elek (Lőcse), Strasser Bertalan, Szilágyi Béla, Várnai Dezső (Szeged), Tisza Béla, Vidor Manó (Nagyvárad), Weinberg Gyula, Wiesner Jakab.

Kimentették magukat: Révai Ödön, Láng József (Nagyvárad), Steiner Zsigmond (Pozsony), Csáthy Ferencz (Debreczen), Fekete Mihály (Kecskemét).

*Elnök:* Benkő Gyula.

*Jegyzőkönyvvezető:* Wiesner Jakab.

Benkő elnök megnyitja az ülést: Ülésünket szomorú jelentéssel kezdem. Elveszítettük a magyar könyvkereskedelem egyik legkiválóbb, egyesületünknek régi és buzgó tagját: *Toldi Lajost*. Tudom, hogy mindnyájunk igaz, fájdalmas érzését tolmácsolom, a mikor ezt a jelentésemet megteszem, mert tudom, hogy mindnyájan nemcsak kartársunkat, de egy kedves, nagyrabecsült barátunkat is veszítettük a megboldogultban.

Egész pályája mintaképe a reális gondolkodású kereskedőnek. Nem panaszkodott sohasem, hanem munkálkodott, dolgozott, értékesítve, kihasználva mindent, amit a könyvárusi pálya a magyar könyvkereskedőnek nyújthat, sohasem tévesztve azonban

szem elől, hogy versenyezni szabad, de a versenynek mindig méltónak kell lenni a könyvárushoz, és főleg mindig a tisztesség határai között kell maradnia. Üzlete hosszú ideig valósággal oázisa volt a magyar literatúrának Budán, a hol még sokszor harcot kell folytatni a magyar könyvért.

Ezért és így haladt törhetetlenül előre-előre s ezért szerettük és becsülte őt a közönség is, s becsülte a kiadó s a kartárs is. Mélységes fájdalommal kísértük örök pihenőjére — az elvégzett kötelesség tudatában pihenjen békében. A ravatalra egyesületünk nevében koszorút helyeztünk. Indítványozom, hogy jegyzőkönyvileg fejezzük ki részvéteinket a családnak.

A választmány megilletődéssel veszi tudomásul az elnök jelentését, melyet Ranschburg Viktor azzal az indítvánnyal told meg, hogy a megboldogult életrajza az Évkönyvben is közzététessék, s hogy az életrajz megírására Franke Pál kéresek fel.

Ugyancsak igaz megilletődéssel jelenti az elnök Bach Frigyes kartársunk, az Athenaeum cégvezetőjének, valamint Sebők Béla az egleédi kartársunk elhunytát. Mindketten régóta voltak tagjai egyesületünknek, fejezzük ki jegyzőkönyvileg és felállással részvéteinket. Megtörténik.

\*

A közgyűlés több ügy elintézésével bízza meg választmányunkat; napirendre térés előtt Benkő elnök következőkről számol be:

a) A tanoncziskolák ügyében tanácskozott Bárczy István polgármesterrel, kedvező eredménnyel. A polgármester hajlandónak nyilatkozott oda

hatni, hogy a főváros maga állítsa föl a könyvtárost tanoncziskolát, kísérletet tevéen így egy alsófoku kereskedelmi *szakiskola* létesítésével. Ily módon kilátás van rá, hogy iskolánk már az őszszel megnyilhat.

b) A Magyar Könyvészet 15 éves kötete szakjegyzékének kibocsájtására segélyért folyamodtunk az Akadémiához. Elnök örömmel jelenti, hogy az Akadémia minden valószínűség szerint kedvezően intézi el kérelmünket, a kért segélyt hajlandó megadni, ha a jegyzéket a Hinrichs jegyzék mintájára szerkesztetjük. Ennek a kikötésnek annál is inkább tehetünk eleget, miután a jegyzék kibocsájtását amugyis a Hinrichs-féle jegyzék mintájára terveztük.

c) Bach János egyletünk jelenlegi pénztárosa átvette Strasser Bertalan volt pénztárosunktól az ügyeket és jelenti, hogy mindent rendben talált. A hátralékos tagsági ügyek nincsenek ugyan még mind lebonyolítva, — a mi természetesen nem a kezelésen mult, — de most már ezek is a legrövidebben fognak lebonyolítani.

d) Örömmel konstatálja, hogy az 5%-os rabatt-redukció a külföldi könyveknél nem adott semmi félreértésre, kellemetlenségre okot. A mint személyesen alkalma volt meggyőződni, a publikum bele nyugodott a redukczióba s ha volt is eset arra, hogy felszólalás történt, vevőt nem igen veszített egy czég sem. Különös örömmel konstatálja ezt a tényt, mert azt bizonyítja, hogy meg van bennünk a hajlandóság, hogy a jó útra tereljük a rabatt dolgokat. Reméljük, hogy a magyar könyvekre nézve is meg tudunk majd sikeresen állapodni.

e) Közgyűlési határozatunk szerint mindazok a belépő kartársak, a kik egészen új üzletet alapítanak, kötelesek az évkönyvet 1901-től, továbbá a Petrik-féle 15 éves jegyzéket megszerezni. Itt megemlíti azt is, hogy a jegyzék terjesztése érdekében elkövetünk minden lehető, körleveleket küldtünk szét, hogy a jegyzékek részletfizetésre is kaphatók. A várt eredmény ugyan nem volt meg, szépszámú czég azonban mégis rendelt részletfizetésre.

f) Közgyűlésünknek arra a határozatára, hogy a választmány az egyleti ügyek idejében való elintézésére irodát állítson fel, a következő javaslatot teszi: Miután sokkal célszerűbb az összes ügyeket ügyésznünk kezeiben összpontosítani, bízzuk meg egyletünk ügyészét dr. Ranschburg Nándor urat az ügyek vezetésével, az ügyész tiszteletdíját az eddigi évi 600 koronáról 1500 koronára emelve. Ranschburg Nándor ügyvéd úr készséggel vállalkozott a megbízásra.

g) Az 1907. évkönyvet a jövő héten adjuk sajtó alá. Az évek óta téves és hiányos hírlapok jegyzékét revideáltuk, az elévült adatokat újakkal pótoltuk, megbíztuk Zászló János muzeumi tisztviselőt a jegyzék revideálásával, alapos kiigazításával, a ki a munkát 100 korona honorárium fejében el is vállalta. A harmadik részben bele kerül minden olyan törvény, rendelet és egyleti szabályzat, melyek a könyvkereskedelemben kötelező erővel bírnak.

A választmány a legnagyobb köszönettel veszi tudomásul a hét pontban felsorolt elnöki jelentést és előterjesztéseit és egyhangulag magáévá teszi az azokban foglalt rendelkezéseket.

2. Wiesner titkár felolvasta Alexander Vilmos sátoraljaujhelyi kartársunk levelét, a ki arra kéri

a választmányt, hasson oda a Singer és Wolfner czégnél, hogy a szortimenter az Orsz. Izs. Tanító-egyesület kiadványaiból az eddigi 15% rabatt helyett 25%-ot élvezzen. Jelen lévén Wiesner Jakab egyesületünk titkára, a Singer és Wolfner czég czégvezetője, a czég nevében válaszol következőkben. Bármennyire szem előtt tartja is a czég a szortimenter érdekét és bármennyire szeretne is kívánságának eleget tenni, az egyesülettel fennálló szerződés olyan irányú, hogy a legjobb akarat mellett sincs módjában a rabattot emelni, különösen most nem, a mikor a nyomtatás, kötés ára 30—40 százalékkal emelkedett.

3. Elnök felolvassa Kabdebó műépítész levelét, a ki azzal fordul hozzánk, hogy külföldi czégek elárastják az ország építészeit, mérnökeiket stb. kiadványaikkal, azt hozva fel indokul, hogy a külföldi technikai művek a magyarországi könyvkereskedőknél egyáltalán nem szerezhetőek be. Elnökünk levelében értesítette Kabdebó urat e hírek valótlanságáról, megjegyezve, hogy az összes külföldi technikai munkák, mint egyáltalában minden külföldi könyv, a hazai könyvkereskedésekben beszerezhető. Küldött erről azonkívül egy kis komünikét az összes helybeli lapoknak, a melyek nagyobb rész le is közölték.

4. Az Orsz. Iparegyesület körlevélben arról értesíti elnökségünket, hogy a kiállítási ügy terén felmerült visszasságok orvoslására az összes érdekelt ipari, kereskedelmi, gazdasági stb. tényezők részvételével létesítendő egyesületközi kiállítási központ eszméjét vetette fel, és arra kéri elnökségünket, hogy támogassa ezt a szervezetet és küldje ki megbízottját. Miután ennek ránk nézve sem szükségét, sem czélszerűségét nem látjuk, úgy határozunk, hogy a szervezetben részt nem veszünk.

5. Elnök jelenti, hogy levél érkezett Radil Károly sárospataki könyvkereskedőtől Eperjessy József czég utódától, melyben elpanaszolja, hogy Trócsányi megtagadta tőle a sárospataki kiadványok szállítását. Elnök erre azonnal levelet intézet Trócsányihoz, a ki meg is írta, miért nem szállítja a könyveket.

Trócsányi védekezése indokainál fogva el nem fogadható, mindazonáltal viszonzódat tartalmaz Radil ellen. Közölvén ezt Radillal, az utóbbi beismerte a vádbeli esemény tényleges főnnállását. Az ügy alapos tanulmányozása révén a következő határozatot javasolja: Trócsányi kötelezendő az alapszabályok betartására, melyek szerint szállítani — ha másképp nem, készpénzért — köteles. Radil viszont eltiltatik kedvezményjegyek osztásától. A sárospataki főgymnázium igazgatósága pedig beadványban felkérendő, hogy a szabad kereskedelem elvének sértetlensége érdekében, az oly igazolványokat, a melyeket Trócsányi ad a tankönyvek új példányokban történt vásárlásáról, fogadjon el Radiltól is, mert ellenkezik a verseny tisztaságával, ha tanulók kényszerítettnek könyveiket csak egy kismert czégnél vásárolni.

Ez alkalommal fel kell emelnie szavát az ellen, a mit ujabban a vidéki könyvkereskedők körében tapasztal: Ugyanis fölötté sűrűn jönnek panaszok az oly városokból, a hol legalább két könyvkereskedő van, hogy a versenytárs a kollegának nem szállítja kiadványait. Ez megsértése az alapszabályoknak, mert a szállítás megtagadását

csakis az egylet jogosult kimondani. De nem is méltó az ily — a kenyéririgység színében feltűnő — kicsinyes eljárás. Hová jutnánk a fővárosban, ha itt is úgy tennénk? Azonfelül az egyleti vezetőségnek ezzel az apró-cseprő fölösleges torzsalkodásokkal igen sok és terhes munka okoztatik, s igazán nem szükséges, hogy amugyis sok ügyét-baját ezekkel is szaporítsák. Ha fenforogni látszik az ily rendszabályra az ok, tessék a szállítás megtagadásának kimondását a szabályszerű úton az egylettől bekérni. Ez ügyekre forum a «Jogügyi tanács», melynek életbelépését utolsó közgyűlésünk elhatározta, s a melyet a mai ülés megalakít.

6. A választmány, a közgyűlés utasítása folytán a *Jogügyi Tanácsot* következőleg alakítja meg:

Benkő Gyula (elnök),  
Révai Ödön,  
Löwenstein Arnold,  
Köváry János,  
Gabos Soma.

*Póttagok:*

Bach János,  
Hoffmann Béla.

Képviselve van tehát kiadó, szortimenter egyaránt.

*Tagsági mozgalom.*

*Felvétetett:*

Aczél Henrik, Debreczen, a czéggjegyzék újbóli bemutatásával (598).

Moskóczi József, Turócszentmárton, Moskóczi Ferenczné képviseletében (214).

Goldstein Jakab, Dés, Goldstein József helyett (568).

Nemes Hermann, Kisvárdá, Berger Ignác és társa czégg képviseletében (6).

*Nem vétetett fel:*

Machold F., Besztercebánya,  
Marcel István, Erzsébetfalva.

*Töröltettek:*

Róth Simon, Losoncz. Üzletét eladta (127).  
Fischer Ferencz, Pécs. Üzletét felozlatta (419).

8. Wiesner titkár felolvassa Heumann Mór szabadkai kartársunk következő indítványát:

**Mélyen tisztelt Választmány!**

Súlyos teherként nehezedik a könyvkereskedelemre azon nálunk divó szokás, hogy a közönség csak akkor értesül egyes kiadványok és művek megjelenéséről, ha a kiadó és a könyvkereskedő azokat nagy költséggel lapokban és egyéb alkalmas módon hirdeti, körleveleket, prospektusokat és ismertetéseket küld szét, sőt az úgynevezett megtekintési küldeményekkel az újabb irodalmi termékekre a vevőközönség figyelmét felhívja.

Nem szükséges talán mondanom, hogy minden ezen költséges investitióksokszor kellő eredménnyel nem járnak, s hogy mindezen csupán a sajtó van hivatva lényegesen könnyíteni. Biztosan hiszem is, hogy a minden nemesért lelkesedő hazafias sajtónk — ha erre felkérjük, — készséggel vállalkozik a jó ügy szolgálatára.

Mindezeknél fogva van szerencsém a következő indítványomat a tisztelt választmány elé terjeszteni:

«Kérje fel az egyesületünk választmánya és hírlapírók egyesületei útján a fővárosi és vidéki nagyobb napilapokat, úgyszintén a jelentősebb szépirodalmi lapokat is arra, hogy lapjukban oly állandó és czélszerűen elhelyezett hetenként váltakozó irodalmi rovatot hirdetés alakjában tartsanak fenn, melyben az egylet megbízandó szakközvegei által összeállított irodalmi újdonságokat a czélnak megfelelően díjmentesen közöljék, azzal, hogy az itt jelzett újdonságok minden könyvkereskedésben kaphatók.»

Kérem indítványom elfogadását.

Tisztelettel

*Heumann Mór.*

A választmány helyeslőleg fogadja Heumann indítványát, melyet Ranschburg Viktor elnök még a következőkkel kíván pótolni. Igen fontosnak tartja ugyanis, hogy kerést intézzünk a hírlapkiadókhöz aziránt is, hogy a napilapok ünnepi számának nagy terjedelmét szüntessék be. Ünnepek alkalmával ugyanis oly óriási terjedelemben bocsátják ki a hírlapokat, hogy az olvasó közönséget 4—5 krajczárért, az előfizetőket pedig ingyen, hetekre ellátják olvasni valóval, a mi bizony nagy kárára van a könyvek kelendőségének. Amint biztos forrásból tudja, a hírlapkiadók nem adják szívesen ezt a nagy terjedelmet és azt hiszi, ha indirekte érdekelt fél kéri fel ennek beszüntetésére, talán módját fogják ejteni. Ezeknek a nagy ünnepi számoknak a mellőzésének. A választmány elfogadta Ranschburg elnök indítványát és arra kéri Benkő elnököt, hogy mindkét ügyben tegye meg a szükséges intézkedéseket.

9. Özv. Ranczay Józsefné Kiskunfélegyháza azzal a kéréssel járul elnökségünkhöz, hogy mint néhai Ranczay József könyvkereskedőnek özvegye, a ki teljesen szegényen, állandóan betegeskedve, örege maradt vissza, részesítsük némi segélyben. A választmány Singer Elek löcsei kartársunk indítványára 30 korona negyedévi segélyt szavazott meg özv. Ranczay Józsefnének.

10. Titkár felolvassa a Athenaeum és Pallas leveleit, melyben előbbi a Könyvészet nyomtatására tesz ajánlatot, utóbbi pedig a «Corvina» nyomdai árait, de csak csekély mértékben felemeli, mert a 72 korona alapárt mindössze 76 koronára emeli. Az Évkönyv árait 5%-kal kénytelen emelni. Miután itt nagyon méltányos áremelésről van szó, a választmány nagy előzékenységet lát a Pallas-nyomda ajánlatában s nemcsak elfogadja azt, de köszönetet szavaz az ülésen jelenlévő Löwenstein igazgatónak.

11. A közgyűlés utasította a választmányt, hogy már első ülésében tegyen jelentést a közgyűlési 1. számú indítvány tárgyalásának eredményéről. Elnök felkéri Gabos Soma főtitkárt, hogy a jelentést ez ügyben tegye meg.

Gabos főtitkár jelenti, hogy a Gárdos Alfréd igazgatóval folytatott tárgyalások, bár nem eredményezték azt, a mit a közgyűlési indítvány kíván, mégis fölötté becses, a mit elérnünk sikerült. Gárdos Alfréd igazgató a legnagyobb előzékenységgel van az ügy iránt, de mind a mellett álláspontja nem fedi teljesen az ismeretes Fekete-féle indítványt, mely

szerint olyan városban, a hol egyesületi tag könyv-árús van, a kiadók egyáltalán ne szállítsanak tankönyvet. Ő ugyanis olyan határozatot nem fogadhat el, a mely megtiltja azt, hogy elárúsítóknak, kik már 20—30 év óta vevői, ne szállíthasson. Fontos üzleti érdekek teszik lehetetlenné, hogy egy ilyen határozatot elfogadhasson, nemcsak abból a szempontból, hogy így elesik régi, tartós, kellemes összeköttetésektől, hanem főleg az, hogy neki szüksége van a viszontelárúsítókra, mert csak így védekezhetik sok esetben a verseny ellen.

Ellenben szívesen elfogadja kötelezőleg magára nézve azt: hogy a középiskolai könyveknél 15%-ot, elemi iskolai könyveknél 25%-ot ad viszontelárúsítóknak. Kötelezi egyúttal magát arra is, hogy abban a pillanatban, mihelyt rájön arra, hogy valamelyik viszontelárúsítója az alapszabályok valamely rendelkezését nem tartja be, azonnal nemcsak, hogy beszünteti a szállítást, de gondoskodik arról, hogy más se szállíthassa az illető viszontelárúsítóknak a Franklin-Társulat iskolakönyveit. Gabos úgy hiszi, hogy Gárdos igazgató ezzel a kötelező igérettel elment addig a határig, a míg a cég sérelme nélkül elmehetett, s azzal, hogy esetleges sérelmeket azonnal a szállítás beszüntetésével torol meg, olyan fegyvert ad a szortimenter kezébe, mely őt meg fogja védeni az elárúsítók visszaélései ellen. S mivel az egész akció tulajdonképpen nem annyira az elárúsítói intézmény, mint inkább az ellen irányult, hogy egyesek megtorlatlanul visszaélhettek az egyesület határozmányaival, ő úgy hiszi, hogy az akció, ha nem is teljes sikerrel végződött, de mindenesetre olyan javulást fog eredményezni, mely a kényszerhelyzet teremtette elárúsítói intézményt az őt megillető kereteibe fogja visszazsorítani. Ajánlja, hogy vegyük köszönettel tudomásul Gárdos válaszát.

Az így ezen állásánál fogva a választmány, a közgyűlés által föltételeesen elfogadott indítványt keresztül nem viheti, s ezt a jövő közgyűlésen bejelenti. Ily módon a szabályzatnak az indítvány czélozta módosítása is elesik.

Más tárgy nem lévén, elnök az ülést bezárja.

## Ujonnan megjelent könyvek.\*)

### Eggenberger-féle könyvkereskedés Budapesten.

- Gróh István. Magyar díszítő művészet. Első rész. Népies művészet. II. rész. Gróh István tanárnak és tanítványainak munkái. (4-r. 12 l., 60 tábla és 50 tábla.) Budapest, 1908. Eggenberger-féle kk. biz. I—II. rész 60 k.  
— Magyar stílusú rajzminták. Budapest sz. főv. támogatásával kiadja a szerző. (4-r. 13\* l. és 80 tábla.) Budapest, é. n. Eggenberger-féle kk. biz. 60 k.

### Grill Károly könyvkiadó vállalata Budapesten.

- Gábor Gyula dr. A megyei intézmény alakulása és működése Nagy Lajos alatt. (Oklevelek alapján.) Függelékül kiadatlan oklevelek. A budapesti kir. magy. tudomány-egyetem bölcsészeti karán a Schwartzner-díjjal jutalmazott pályamunka. (8-r. X, 242 l.) Bpest, 1908. Grill Károly kkv. 8 k.  
Pikler Gyula. A büntetőjog bölcselete. Második folytatás a jog keletkezése és fejlődése című könyvhöz. VI. kiadás. (8-r. 128 l.) Bpest, 1908. Politzer-féle kkv. 5 k.

\*) Könyvészetünk teljessége érdekében fölkértnék a t. kiadók, hogy kiadványaik egy-egy példányát megjelenés után azonnal címzemre beküldeni szíveskedjenek. A könyveket lajstromozás után sértetlenül visszaküldöm. Rényi Károly Budapest, V., Vigadó-utca 1. (A fővárosi Vigadó épületében.)

### Kilián Frigyes utóda Budapesten.

- Réz Mihály. Nemzeti politika. (8-r. 96 l.) Bpest, 1907. Kilián Frigyes ut. biz. 2 k.  
Solymásy E. Oszkár. Tengerészetünk megmagyarosítása. (8-r. 12 l.) Bpest, 1907. Kilián Frigyes ut. biz. 20 f.  
Statistikai évkönyv. A m. kir. kormány 1906. évi működéséről és az ország közállapotáról szóló jelentés és —. (Lex. 8-r. XXII, 361\* és 523 l.) Bpest, 1908. Kilián Frigyes ut. biz. 10 k.  
Statistikai közlemények, Magyar —. Uj sorozat 19. kötet. (Lex. 8-r.) Bpest, 1907. Kilián Frigyes ut. biz. Vásonba kötve. 19. kötet. **Statistikája**, A magyar szent korona országai rákos betegeinek —. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter rendeletéből szerkeszti és kiadja a magyar kir. központi statisztikai hivatal. Az általános jelentést írta Dollinger Gyula dr. (XII, 60\*, 170 l. és IV melléklet.) 4 k.  
Szabados József. Gabonakereskedők és termelők kézikönyve. (K. 8-r. 72 l.) Bpest, 1908. Kilián Frigyes ut. biz. 3 k.  
Tiszti cím- és névtára, Magyarország —. XXVII. évfolyam. 1908. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter rendeletéből szerkeszti és kiadja a m. kir. központi statisztikai hivatal. (Lex. 8-r. VIII, 858 l.) Bpest, 1908. Kilián Frigyes ut. biz. 8 kor. Vásonba kötve 10 k.

### Kókai Lajos Budapesten.

- Raffay Sándor. Ev. konfirmandusok kátéja. III. javított kiadás (3-r. 50 l.) Bpest, 1908. Kókai Lajos. Kötve 40 f.

### Lampel Róbert (Wodianer F. és fiai) r.-t. könyvkiadó-vállalata Budapesten.

- Könyvtár, Magyar —. 507—510. szám. Szerkeszti Radó Antal. (16-r.) Bpest, 1908. Lampel Róbert r.-t. Egy-egy szám 30 f. 507—508. szám. Berzeviczy Albert. Gróf Széchenyi István. Függelékül Széchenyi-aphorismák. (102 l.) 509. szám. Flaubert Gustave. Heródiás. Wilde Salomejának forrása. Fordította Gábor Andor. (45 l.) 510. szám. Doyle Conan Sherlock Holmes kalandjai. (Detektív-történetek.) Fordította Komor Gyula. Hetedik sorozat. (54 l.)  
Wilde Oszkár. A readingi fegyház balladája. Fordította Radó Antal. (8-r. 72 l.) Bpest, 1908. Lampel Róbert r.-t. 1 k. 60 f.

### Lampel Róbert r.-társ. szortimentje Bpsten.

- Évkönyv. Kiadja az Izr. Magyar Irodalmi-Társulat. Szerkeszti Bánóczy József. 1908. (8-r. 450 l.) Bpest, 1908. Lampel Róbert r.-t. szort. biz. 5 k.  
Keckeméti Ármin dr. A zsidó irodalom története. Az Izr. Magyar Irodalmi-Társulat által jutalmazott pályamű. Első kötet. (8-r. 334 l.) Bpest, 1908. Lampel Róbert r.-t. szort. biz. 5 k.  
Molnár Gyula. Hazug törvény. Társadalmi dráma három felvonásban. (K. 8-r. 103 l.) Bpest, 1908. Lampel Róbert r.-t. szort. 1 k. 50 f.

### Mai Henrik és fia Budapesten.

- Tótyölgyi Elemér dr. Énekesek orvosa. Énekesek tan- és gyógykönyve. Az énekihábák és hangzavarok című fejezeteket írta Sik József. Magán és hivatásos énekesek, énektanárok, kántorok, zeneakadémiai és zeneiskolai növendékek használatára. 62 ábrával és a légzési gyakorlatok táblázatával. (8-r. 244 l.) Bpest, 1908. Mai Henrik és fia 5 k.

### «Pátria» irod. vállalat és nyomdai r.-t. Budapesten.

- Állatorvosi zsebnaptár. 1908. Szerkeszti Ligeti Leó. Kiadja az Országos Magyar Gazdasági Egyesület könyvkiadóvállalata. VIII. évfolyam. (16-r. 292 l.) Bpest, 1908. Pátria r.-t. Vásonba kötve 5 k.  
Horváth János dr. A hazai szövetkezeti gabonarakta. Magtári rajzlapokkal. Harmadik kiadás. (8-r. 64 l. és négy melléklet.) Bpest, 1908. Pátria r.-t. 2 k.  
Balassa Frigyes. A cséplőgépek szerkezete és azok kezelése. 334 szöveg közé nyomott ábrával. II-ik kiadás. (8-r. 279 l.) Bpest, 1908. Pátria r.-t. 6 k.  
Eisbein C. J. dr. A gőzerőnek felhasználása a szántóföld erőművi megmunkálásánál. (N. 8-r. 66 l.) Bpest, 1908. Pátria r.-t. 1 k.  
Méhészeti zsebnaptár. 1908. Szerkeszti és kiadja Ivánkovich Béla. Második évfolyam. (16-r. 429 l.) Bpest, 1908. Pátria r.-t. Vásonba kötve 3 k.

**Szilágyi Béla Budapesten.**

**Ébresztő.** I—V. füzet. Tudományos népszerű füzetek. (8-r.) Bpest, 1907. Szilágyi Béla.

I. füzet. **Spencer** Herbert nyomán. Hogyan lett a vallás? (23 l.) 20 f.

II. füzet. **Voltaire.** Boulainvilliers gróf ebédje. Fordítás francziából. (46 l.) 20 f.

III. füzet. **Doktor.** Hogyan lett az ember. (35 l.) 20 f.

IV—V. füzet. **Menger** Antal dr. Néppolitika. Fordította dr. **Kelen** Ferenczné. (93 l.) 50 f.

**Fekete könyv.** IV. kötet. Eredeti bűnügyi és detektív történetek. (8-r.) Bpest, 1908. Kunossy Szilágyi és társa. Egy-egy kötet 2 k.

IV. kötet. **Guthi** Soma dr. Homosexuális szerelem. (Tuzár detektív naplója.) Bűnügyi regény. (189 l.)

**Urbán Reinhold Eperjesen.**

**Bettex** Fr. Az igazság könyve. Fordította **Erdélyi** László. (8-r. 116 l.) Eperjes, 1908. Urbán Reinhold 1 k. 20 f. Kötve 2 k.

**Szana Tamás.**

1844—1908.

Lelkes és dolgos ember volt mindvégig, hasznos és egész ember, a kinek élete és munkássága teljességgel fedik egymást. Lakása a szép dolgok gyűjteménye volt, magános életét művész-holmik közt töltötte, s azt a rajongást, azt a szenvedélyt, azt a szeretetet, a mit irántuk érzett, a mi minden évben Velenceze azurkék ege alá vitte, hogy felfrissüljön, hogy lelke megteljen «pittore Tizian» és más nagyok művészetétől, ezt akarta másokba is beplántálni, ennek a jegyében írt, agitált, bíralt, kifogásokat emelt és buzdított. A szép, a művészet harciosa volt, annak a modern típusnak előfutárja, a mely típust ma az «eszteta» vagy az «européer» jelzővel illetünk, a mely sok változatban él, de ritka volt, nagyon társtalanul álló, a mikor Szana Tamás kezdett írni, fiatalon, tüzesen, a magyar kultúra európaisága, az izlés, a finomságok, a művészet terjesztése érdekében. Az irodalom azon etape-jain, a mely az ő generációjával indult, már átment a fejlődés. A művészetet is új áramok járták át, a melyekkel élete végén Szana már nem lehetett kontaktusban. Munkássága, a hatás, a mit bizonyos irányban keltett, tisztán, plasztikusan rajzolja ki alakját, s a ritka értékes emberek sorába emeli. Azok közé, a kik hiányt töltenek be, a kinek életük program, cél, hivatás. Nekünk itt most nem lehet feladatunk, sem célunk, hogy elmondjuk azokat az érdemeket, a melyek a magyar irodalom s főleg a magyar művészet közül az ő portréját díszítik. Itt, ezen a ponton a neki kijáró elismerést majd elvégzi a művészet-történet. Mi a magunk portájáról intünk elköltözött alakja felé, s megemeljük kalapunkat Szana Tamás, a könyvbarát, a könyv szépségeinek ismerője, terjesztője előtt. Mert finom ízlésű amatőr volt, amatőr, a ki nemcsak szereti, hanem érti is a könyv szépségeit. Abban a korban, a melyet nálunk éppen nem nevezhetni a művészi könyvtermelés viruló korszakának, tanácsaival, szak tudásával nem egy könyvtáros hasznára szolgált, nem egy könyvtáros munkáján segített.

\*

Első önálló kötete 1866-ban jelent meg «Szünórák» címmel. Esztetikai és kritikai tanulmányokat tartalmazott. Ezt követték: *Csokonai élete* (1868); *Nagy szellemek* (külföldi költők élet- és jellemrajzai (1870); *Vázlatok* (kisebb széptani és kritikai művek (1875); *A két Kisfaludy* (1876); *A művészet filozófiája* (Taine könyvének fordítása 1878); *Molière élete és művei* (1879); *Magyar költők szerelmei* (1887); *A könyv régen és most* (bibliografiai tanulmány (1888); *Ujabb elbeszélők* (1889); *Petőfiné Szendrey Julia* (1890). A nyolcvanas évek óta egészen a műtörténelem művelésére adta magát s *Magyar művészek* címmel kétkötetes nagy illusztrált díszmunkát bocsátott közre (1886—89), mely a legjelesebb magyar festők és szobrászok élet- és jellemrajzát tartalmazza. Megírta *A magyar művészet századunkban* című könyvét (1890); *Az örök emlékek* (1892); *Olasz földről* (1896) című kötetét, melyek csaknem kivétel nélkül műtörténelmi dolgozatokat tartalmaznak; *Izso Miklós élete és munkái* (1897); lefordította, előszóval ellátta és jegyzetekkel kísérté Benvenuto Cellini: *Önéletrajzát* (2 köt. 1890—91). Fordította ezenkívül *Ovidiuszól a Szerelm művészetét* (1883); *Xavier de Maistre Utazás szobám körül* című kötetét (1884); *Guy de Maupassant* és *Ludovic Halévy* elbeszéléseinek Ráth Mór kiadásában megjelent négy kötetét (1892—93); *Gabriele d'Annunzio Giovanni Episcopo* című regényét

(1893). A magyar irodalom és művészet külföldön való ismeretése körül nevezetes tevékenységet fejtett ki. A 70-es években a Lipcsében megjelent *Dramaturgische Wochenschrift*-be írt kritikákat; magyar költőkről, elbeszélőkről tanulmányokat adott közre az *Auf der Höhe* és *La Revue Internationale* című folyóiratokban s csaknem megalapítása óta munkatársa volt a *Kunst für Alle* című müncheni vállalatnak. Szerkesztésében megjelentek a hatvanas évek végén: a *Szépirodalmi Közlöny hetilap*; a hetvenes években a *Figyelő* irodalmi és kritikai szemle, később a Petőfi-Társaság lapja s az ebből alakult *Koszorú* című havi folyóirat. Szerkesztette 1893—94-ig a *Fővárosi Lapok*-at is. Műtörténelmi és kritikai dolgozatokat nagy számmal közöltek tőle a különböző napilapok és folyóiratok. 1876-ban részt vett a Petőfi-Társaság megalapításában, melynek az utolsó évekig főtitkára volt. 1904-ben az Uránia tudományos színház igazgatója lett.

**VEGYES.**

**A «Csak Szorosan» közgyűlése.** Február 9-én tartotta a «Csak Szorosan» 34. évi közgyűlését, melyen a budapesti tagok majdnem teljes számban vettek részt.

Schäffer János elnök megnyitójában bővebben foglalkozik a könyvkereskedő alkalmazottak mai kedvezőtlen helyzetével és rámutat arra, hogy a segédi kar közös érdekeit előmozdítandó azt csakis az összetartás révén tartja megoldhatóknak.

A szervezkedést ez idő szerint még nem látja időszerűnek. Bízik a kiküldött békéltető bizottság célra vezető határozatában, mely hivatva van a segédi kar helyzetén mielőbb javítani.

A tisztikai jelentései és az egyes jelentésekhez való hozzászólások után az indítványok következtek, melyek élénk vitákra adtak okot.

Elfogadja a közgyűlés a választmány által előterjesztett és módosított új alapszabályokat és hozzájárul az egyesület eddigi címének: «Csak Szorosan Magyar Könyv- és Zeneműkereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete»-re való megváltoztatásához.

A közgyűlés úgy az elnöknek, mint az egész tisztikar-nak, munkásságukért köszönetet szavaz.

Következett az új tisztikai megválasztása, mely a következőképen alakult meg:

Elnök: Schäffer János. Alelnök: Zeidler Rezső. Vidéki alelnök: Tininsky János. Titkár: Benedek Rezső. Jegyző: Vig Emil. Ellenőr: Nagy Mihály. Pénztáros: Kántor Ferencz. Helyeszközől o. vez.: Tóth János. Könyvtáros: Waldmann József, Háznagy: Keszler József. Választmány: Demjen Lajos, Ger-golovits Vilmos, Gerő Lajos, Kemény (Klein) Béla, Kossier Lajos, Sajó Alfréd, Schramm Ede, Zeidler Imre. Választmányi póttagok: Dellner Mór, Glock Rezső, Klacsó Géza. Számvizsgálók: Friedli Gyula, Karácsony Zakariás, Hidi László. *B. R.*

**Kitiltott román térkép.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter a Mapa Europei pentru usulu scoleloru lucrata dupa L. Editoriu Julius Spreer in Sibiuu című térképét, mivel elavult és tudományos tekintetben meg nem felelő adatok mellett a magyar közjog szempontjából is hamis és törvénybe ütköző kitételeket tartalmaz, ezenkívül pedig még a helység-nevek írásában is ellenkezik az 1898. évi IV. t.-cz. 5. §-ban foglalt rendelkezésekkel, a hazai összes minden foku iskolák-ból kitiltotta.

**A Csak Szorosan bálja.** Folyó hó 15-én (mult szombaton) este tartotta meg a Csak Szorosan szokásos táncmulatságát. Nem voltak túlsokan, de éppen elegendő, hogy ez a kis estély bizonyos házias, családias jelleggel bírjon. Jól érezte magát mindenki, a ki ott volt s jutott szép összeg a segélyegylet számára is. A szünórának volt egy felemelő momentuma, ide írjuk, mert sok tanulságot rejt magában.

Schäffer János, a Csak Szorosan elnöke ugyanis felköszöntötte az estélyen lévő könyvkereskedő főnököket. Többek között azt mondta, hogy örömeire szolgál megállapíthatni, hogy azok az ellentétek, melyek a Csak Szorosan egyesület életében felmerültek, elsímultak, s ő reméli s neki az lesz egyik főtörekevése, hogy azok ne is ujuljanak meg. Jól tudja azt, hogy csakis békés egyetértés lehet az alapja, hogy a főnök is, a segéd is boldoguljon.

Benkő Gyula, a M. K. E. elnöke igen érdekes és tartalmas itt-ott humoros pohárköszöntőben válaszolt. Örömmel látja és jól esik neki, hogy őt oly szívesen fogadják. Ámde azért kijelenti hogy valamiképp a multban tette, a jövőben is mindig ki fogja mondani igaz meggyőződését. De azért senki se kételkedjék abban a jóindulatban és szeretetben, melyet ő a Csak Szorosan és a magyar segédei kar iránt érez. Ő is volt fiatal, kezdő, minden anyagi eszközök nélkül, de igyekezett egyénileg érvényesülni. Sohasem nézte, hány óraker nyitnak, vagy zárnak, de dolgozott, egész egyéniségét latba vetette, igazi önfeláldozással s ennek köszönheti, hogy magára terelte azok figyelmét, a kiknek annak idején beleszólása volt a magyar könyvkereskedelem ügyeibe. Végül még remetei Kővári János örökké vidám kartársunk mondott igen talpra esett köszöntőt.

Következő felülfizetéseket jelentett be a bál rendezősége:

	Korona
Löwenstein Arnold úr	50
Benkő Gyula úr	20
Révai Mór úr	20
Révai Ödön úr	20
Remetei Kőváry János úr	20
Ranschburg Viktor úr	20
Singer és Wolfner	20
Lampel Sortiment	15
Schäffer János úr	10
Wiesner Jakab úr	10
Gárdos Alfréd úr	10
Szilágyi Béla úr	10
Magyar Földrajzi Intézet	10
Bárd Ferencz úr	10
Nosedá Tivadar úr	10
Magyar József úr	10
Maurer Adolf úr, Kassa	10
Huszár István úr, Nyitra	10
Grill könyvkiadóvállalat	10
Kemény Miksa úr	6
Kántor Ferencz úr	5
Schenk Ferencz úr	5
Tisza Béla úr	5
Siebreich József úr	5
Philipp Konrád úr, Esztergom	5
Endrényi Imre úr, Szeged	5
Mildner Ferencz úr, Kassa	5
Heumann Mór úr, Szabadka	5
Kókai Rezső úr	5
Polatsek-féle könyvk. Temesvár	5
Véver Oszkár úr, Békés	5
Róth Jenő úr, Kőszeg	5
Ózv. Markovics Gyuláné úrnő	4
Joerges és Fia urak, Selmeczb.	2
Salamon Gyula úr	2
Antalfy József úr, Debreczen	2
Guba Jenő úr	2
Erdős József úr, Tata	1

Összesen: 374

**A m. k. közp. stat. hivatal kiadványai.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendelete 1. Valamennyi egyházi főhatóságnak. 2. Valamennyi alárendelt állami és közalapítványi hatóságnak, hivatalnak és intézetnek.

A m. kir. központi statisztikai hivatal az 1908. évi sorozatos kiadványaira előfizetési felhívást bocsátott ki.

E kiadványok a következők lesznek:

1. A Magyar Statisztikai Évkönyv 1907. évi (XV-ik) évfolyam.

2. A Statisztikai Havi Közlemények 1908. évi (XII-ik) évfolyam.

3. A Magyar Szent Korona Országai Külkereskedelmi Forgalmának Havi Eredményei 1908. évi (VIII-ik) évfolyam.

4. A Magyar Statisztikai Közlemények új sorozatának folytatólagoz három (25—27. sz.) kötet.

Az 1908. évi kiadványsorozatba tartozó összes, mintegy 500—600 ívre terjedő kiadványok előfizetési ára együttesen 20 K.

A kiadványsorozat egyes részei azonban ezúttal is megrendelhetők külön is f. é. mácz. 15-ig. Így elő lehet fizetni a Magyar Statisztikai Évkönyvre és a Magyar Statisztikai Közlemények három (25, 26. és 27.) kötetére együttesen 15 koronáért, továbbá a Statisztikai Havi Közlemények és a Magyar Szent Korona Országai Külkereskedelmi Forgalmának Havi Eredményei egész évi folyamára 5—5 koronáért. Közös előfizetés esetén azonban egy-egy csoportra aránylagosan kevesebb esik, úgy, hogy legelőnyösebb és legajánlatosabb a 20 koronás együttes előfizetés.

A Statisztikai Havi Közlemények és a külkereskedelmi forgalmat ismertető havi füzetek kivételével — a melyek füzve jelennek meg — az összes kiadványok, úgy mint eddig, erős vászonkötésben fognak közrebocsáttatni.

A kiadványok könyvtárási úton is megszerezhetők, azonban csak az előfizetési árnál jóval magasabb megállapított bolti áron.

A Magyarországi Tiszti Czím- és Névtára külön jelenik meg, és pedig kétféle kiadásban. Az egyik ugyanolyan kiállításban bocsáttatik közre, a milyenben eddig is megjelent, t. i. vastag, erős papíron, csinos vászonkötésben. Előfizetési ára 10 korona, bolti ára 12 korona. A másik kiadás olcsóbb papíron és füzve jelenik meg, ennek előfizetési ára 6 korona, bolti ára 8 korona lesz. Ebből az olcsóbb kiadásból a gyűjtőknek minden 10 példány után egy tiszteletpéldány jár.

Ugyancsak e kiadványsorozattól függetlenül jelent meg az 1907. év őszén a magyar szent korona országainak Helység-névtára, mely a megállapított 12 korona bolti áron ezentúl is megrendelhető.

**III. Tavaszai vásár Eudapesten.** A «Fővárosi Kereskedők Egyesülete» és ennek szakosztálya a «Budapesti Detailpapír, kereskedők» f. évi április hó 4., 5. és 6-án rendezik Budapestben, a városligeti Iparcsarnokban a harmadik tavaszai vásárt, a mely az idén a díszmű- és játékarú, a papír-, író- és rajzszerárakon kívül felöleli az üveg-, porcellán- és agyagárukat, továbbá ez áruk valamennyi rokonszokmát is.

A második tavaszai vásár, melyet tavaly 1907-ben, a városligeti Iparcsarnokban tartottunk, már nagy mértékben igazolta azokat, a kik biztak a magyar iparosok és a magyar kereskedőkben. A tavalyi vásáron már kétszáznál több eladó helyezte el áruját és rövid három nap alatt több mint kétszáz ezer koronányi forgalmat ért el, nem is szólva azokról az új összeköttetésekről, melyeket a vásáron szerzett. Ez a négy-szeres emelkedés a legfényesebb bizonyítéka annak, hogy a Tavaszai vásár szükséges, hasznos és praktikus intézmény. A könyvkereskedőre ma még nem bír nagyobb fontossággal ez a Tavaszai vásár, de a vidék szempontjából már most is nagyon tanulságos ezeknek a vásároknak a látogatása, annál is inkább, mert az eddigi eredmények azt mutatják, hogy a Tavaszai vásár a lipcsei világhírű vásárok módjára, nagyszabású faktorai lesznek majdan a magyar ipari és kereskedelmi életre.

A Tavaszai vásár ezélja az iparos szempontjából az, hogy alkalma legyen arra, hogy készítményeit és újdonságait a nagybani vásárlónak (kereskedőnek) bemutathassa, hogy vagy személyesen, vagy megbízottja útján a kereskedőkkel érintkezve a vásáron eladhassa áruját, illetve azokra nézve a vásáron üzletet köthessen. Hogy az ország különböző vidékéről, sőt a külföldről is a vásárra sereglő kereskedőkkel áruinak, a gyakorlat szempontjából fontos módosítására és tökéletesítés-

tésére nézve eszmecserét folytasson, hogy új összeköttetéseket szerezzen.

A Tavasz vásár célja a *kereskedő* szempontjából az, hogy az új mintákat megismerje, új árut költségmentesen beszerezhesse, megtanulja, hogy mit termel a hazai ipar, szükségleteinek megfelelő formában való termelésre bírja az iparost, átnézetet nyerjen az árak dolgában.

A Tavasz vásár tehát csak *praktikus* czélokot szolgál, és a komoly szemlélődésnek, új ideák és találmányok megismerésének, főleg pedig az *üzletkötésnek* van szentelve.

Az idei *Tavaszi vásár* április hó 4., 5. és 6-án lesz a budapesti városligeti Iparcsarnok e célra kihasított részében, 2200 □-méternyi kiállítási területen. Tartama három nap.

A kik a vásáron résztvenni kívánnak, értesítsék legkésőbb márczius hó 15-ikéig a *Tavaszi vásár* rendezőségének központi irodáját, a *Szénásy Béla* czéget (IV., Ferencziek tere 9.) vagy *Bettelheim Miksa* és társa czéget (V., Váci-körut), hogy mily árukat akarnak bemutatni és mennyi helyre van szükségük.

**A Magyar Tud. Akadémia** könyvkiadóvállalata új cyclusának (1908—1910) tervrajza. 1. Gyulai Pál: Kritikai dolgozatok. Egy kötet. 2. Földes Béla: A socialismus. Egy kötet. 3. Goldziher Ignác: Az izlám történeti fejlődése. Egy kötet. 4. Heinrich Gusztáv: Lenau élete és költészete. Egy kötet. 5. Hornyánszky Gyula: A felvilágosítás kora Athénben. Egy kötet. 6. Kállay Béni: A szerb forradalom története 1807-től 1810-ig. Két kötet. Bevezetéssel ellátta Thallóczy Lajos. 7. Mahler Ede: A régi Egyiptom. Egy kötet. Térképekkel és illusztrációkkal. 8. Passteiner Gyula: A képzőművészetek története Magyarországon. Két kötet. Illusztrációkkal. 9. Takáts Sándor: Magyar élet a XVI. században. Művelődéstörténeti rajzok. Egy kötet. 10. Wertheimer Ede: Andrassy Gyula és kora. Egy kötet. 11. Wildner Ödön: Ibsen. Élete és művei. Egy kötet. 12. Gardner: A régi Athén. Egy kötet. Számos képpel. Angolból fordította Schmidt Márton, átnézte Láng Nándor. 13. Krohn: A finnugor ősvallás. Fordította és jegyzetekkel ellátta Bán Aladár. Átnézte Szinyei József. Egy kötet. Képekkel. 14. De Vogüe: Az orosz regény. Fordítja Huszár Imre. Egy kötet.

Évenként négy kötet (minden mű betürendes tárgymutatóval) fog megjelenni, összesen 100—120 nyolczadrétű íven.

Az aláírás a hároméves cyclusra (1908—1910) kötelező. Egy-egy évfolyam ára (fűzve 4 kötet 10 korona, kötve 14 korona).

**Megbűntetett antiquarius.** Sajnos nem az első s bizonyára nem is az utolsó eset, a mikor lopott könyveket visznek eladásra az ódondászhoz. A kárvallott rendszeren a kiadó, de csak a legtrikább esetben sikerül megtalálni a bűnöst, mert a kiadó rendszeren csak akkor veheti észre, hogy lopják a kiadványait, mikor a tettest már nem lehet kideríteni. Sajnos akadunk antiquarisokra, a kik segédkezet nyújtanak a tolvajnak azzal, hogy a lopott árut megvásárolják, sőt akadnak olyanok is, a kik egyenesen ösztönöznek alkalmas egyéneket a lopásra. Hogy melyik a bűnösebb az-e a ki lop, vagy az orgazda, azt nem kívánjuk fejtegetni, de mindenesetre csak örvendetes, ha aztán hébe-korban egy-egy bűnös elveszi a maga jól megérdemelt büntetését. A napokban a következő eset jelent meg a napilapok *Törvénykezés* rovatában, leközljük úgy a mint olvastuk:

**Az antiquarius, mint orgazda.** Az utóbbi időben gyakran megesezt, hogy antiquariusok megvásárolták a könyvkiadóktól ellopott könyveket, daczára annak, hogy nyilvánvaló volt, miféle uton jutottak az eladók a kínált portékához. Egy ilyen antiquarius, Kövesi Géza, most rajtavesztett a bűnös manipuláczió. Kövesi ugyanis, a kinek a József-körúton van az antiquariuma, Sávoly Zsigmond könyvkötő tanonczeitől vásárolt rendszeresen könyveket. A könyvkötőhöz egyik nagy kiadócég adta kötetetés czéljából kiadványait; onnan lopkodták el a fiuk és aztán eladták Kövesi Gézának. A törvényszék az antiquariust nemrég vonta felelősségre a bűnös árubeszerzésért és vétkesnek találván őt, pénzbüntetésre ítélte.

**A könyvolvasó tízparancsolata.** A könyvolvasás tíz parancsolatját így állítja össze egy okos könyv: 1. Csak jó könyvet olvass. 2. Csak azt olvasd, a mi érdekel. 3. Olvass naponként legalább félórát és ugyanennyit gondolkodjál az olvasmányodról. 4. Olvass néha hangosan is s ügyelj a hangsulyra s az érthetőségre. 5. Ne olvass egyedül, hanem barátoddal s beszélj meg vele, a mit olvastál. 6. Olvass úgy, hogy mindig el tudjad mondani, a mit olvastál. 7. A könyvet elején kezd s vedd sorba a lapokat. 8. Csak akkor olvass, ha éber vagy s ne a mikor már elfáradtál. 9. Csak tudásod gazdagítására, vagy elméd nemesítésére olvass és ne pusztja szórakozásból, vagy hogy idegeidet ingereld. 10. A megjegyzésre méltót ird be egy rendszeresen vezetett naplóba.

## HIRDETÉSEK

**Ferenczi-féle** könyvkeres. Nyiregyházán sürgösen keres és ajánlatokat tiszta példányokra közvetlen kér:

- 1 **Beöthy Ákos**, A magyar államiság fejlődése négy részben csakis teljes példányt, 41 kor. bolti ár.
- 1 **Böhm**, Az ember és világa, teljes.
- 1 **Gárdonyi**, Átkozott józanság 3-20.
- 1 **Zöldi**, Nagy bonvivant 2-50.
- 1 **Békefi**, Egy kis batiszt ruha 2-40.
- 1 **Buday**, Derült égbolt alatt 3-—.
- 1 **Taine**, Művészet bölcséleti előadásai, Olesó könyvtár kiadás kötve.
- 1 **Szabóné-Nogáll Janka**, Bűnök 2-40.
- 1 **Schopenhauer**, A halálról 2-80. 100
- 1 **Salamon**, Irodalmi tanulmányok 7-20.

Fiatal papirkereskedő segéd felvétetik. Részletes ajánlatok fizetési igény megjelölésével Iritzer Zsigmondhoz Nyitran nyújtandók be. 101 3—2

Egy 25 éves, hadkötelezettség alól mentes könyvkereskedő-segéd, ki az ország egyik legnagyobb czégének szortimentjében van alkalmazva, állását változtatni óhajtja. A magyar és német szortimentben, valamint az antiquáriátban teljesen otthonos. A magyar és német nyelven kívül némi jártassággal bír a francia nyelvben is. A vevőközönség kiszolgálásában, könyvárjegy-zékek összeállításában rutinirozott.

A szíves megkereséseket «Agilis 25» jelige alatt e lap kiadóhivatalába kérem.

**Radics Sándor** Kolozsvár ajánl:

- 2 **Pallas Nagy Lexikona** 18 kötet a 112 kor.
- 2 Ugyanaz 16 kötet a 100 kor.
- 1 **Osztürk-Magyar monarchia** 21 kötet kötve 100 kor. 103



**Szelinski György** Wien, I., Tuchlauben 21. közvetlen értesítést kér onnan megjelenő címítárakról. 2—2

**Weiss Bernát** könyvkeres. Gyulafehérvárt keres:

- 1 **Häuschmann S.**, Moderne Zeichenschule. Antiquaricze. 105 2—2

Ügyes, szerény, fiatal, keresztény könyvkereskedő-segéd, ki a könyvvezetéshez is ért, állandó alkalmazást nyerhet. Ajánlatok fényképpel Corvina könyvkereskedés Békéscsaba küldendők. 106 2—2

### Hirdetések

lapunk részére fölvételnek a  
 **kiadóhivatalban**   
 Budapest, V., Honvéd-utca 10.

**Stemmer Ödön** könyvk. (Bpest, VII. Dob-utca 34.) keres:

- 1 Grünwald, Régi Magyarország.
- 1 — Uj Magyarország.
- 1 Darwin, Ember származása.
- 1 — Fajok eredete.
- 1 Dante, Purgatorium.
- 1 Momsen, Rómiaiak tört.
- 1 Széchenyi, Hítel-Stádium stb.
- 1 Imre, Széchenyi a nevelésről. 107

**Véver Oszkár** Békésen keres:

- 1 Pallas Lexicon XII—XVI. és 5 pótkötet. 108

**Schön Adolf** Zomborban keres:

**Párbenyák N. J.** Gödöllő hajdan és most ed 1875. Hunyadi nyomda. 109

**Steiner Zsigmond** Pozsonyban keres:

**Rédei és Elek, A magyar földbirtok.** Bpest, 1903.

**Jogi Lexikon.** Teljes példányt.

**Lőw T.** Büntetőtv. anyaggyűjtemény 2 kötet.

**Illés, Büntetőtörvénykönyv magyarázata** 3 kötet. 110

Disponendákat az idej H. V. leszámolásakor nem engedünk.

**Politzer Zs. és fia** könyvkereskedése 111 Budapest.

Római katolikus, 28 éves, nős, a könyv- és papirkereskedés, valamint az ezzel rokon szakmában teljes jártassággal bíró könyvkereskedő-segéd állását mielőbb változtatni óhajlja. Szíves megkeresések «D. F.» jelleg alatt e lap kiadóhivatalába kéretnek. 112

## Szatmármegye

teljes címjegyzéke megjelent, ára 1 k. Kézpénzért 20%-kal szállítja

**Huszár Aladár** Szatmáron. 113

Azonnali, esetleg márczius 1. belépésre keresek egy önálló munkához szokott könyv- és papirszakmába teljesen jártas r. kath. urat, ki már mint első segéd huzamosabb ideig működött a könyvkereskedés terén. Csakis oly urak ajánlatát kérem közvetlen fényképpel, fizetési igény megjelölésével. Kezdők ne pályázzanak. 2—2

**Krécsi A. Nándor** könyvkereskedése 114 Szabadka.

**Ambiciózus fiatal könyvkereskedőknek,** kik önállósítani akarják magukat, ritka alkalom nyílik egy igazán jó üzlet átvételére. Az üzlet 1860 óta áll fenn, könyv- és papirkereskedés, könyvnyomda, könyvkötészet, továbbá nagy nyomtatványraktárral. Járási székhely, 46 község, 21 körjegyzőség, polgári fiúiskola, 2 hat osztályú elemi iskola, egyéb iskolák, 3 nagy gyár és több nagyobb iparvállalat tartozik az üzlet vevőköréhez. Jelenlegi tulajdonosa, ki vagyont szerzett benne, visszavonul. Kimutatható évi forgalom 38 ezer korona. Csak komoly vevők forduljanak e lap kiadóhivatalához. 115 3—2

Egy fiatal könyvkereskedő-segéd, ki a colportage üzletet tényleg jó eredménnyel képes üzni, azonnal felvétetik **G Fekete Mihály** könyvkereskedésében Kecskeméten. 116 3—3

(Körlevél helyett.)

## Megjelent!

Dante: A **purgatorium.** Prózába átírta és magyarázta Cs. **Papp József** egyetemi olasz nyelvtanár, az olasz Dante-társaság tagja.

III. Viktor Emánuel olasz király legmagasabb elismerésével kitüntetve a teljes hű olasz szöveg visszaadásáért. Az olasz költő arcképével 13 ív. Különösen az ifjúsági könyvtáraknak ajánlva. Az első ezer elfogyott, december hóban 2-ik ezret bocsátottam ki, hogy számos rendeléseimnek eleget tehessek.

Ezen kiadás is fogytán lévén, míg készletem tart, 3 korona bolti ár helyett 1 k. 50 fillérért készpénz ellenében szállított. Diszkótesben 2 korona netto 4 kor. bolti ár helyett.

Sajtó alatt van: **Dante paradicsoma.** Erről külön körlevél útján fogom tisztelt kártársaimat értesíteni.

Ezen készpénz netto áráimmal csak azon czegeknek szállítok, kik husvéti elszámolásait velem már eszközölték.

A szerző kiadásában megjelent Dante «**A pokol**» teljes fordításával még szolgálhatok **2 korona netto**ért kötvé, akadémiai kiadványok mintájára.

Kartársi tisztelettel

**Radics Sándor** könyvkereskedő

Kolozsvár, Szentegyház-u. 1.

117 **Fiók:** Deák Ferencz-u. 12.

**Schenk Ferencz** könyvkereskedése Budapest keres és ajánlatokat közvetlen kér:

- 1 Tarkányi, Róm. kath. biblia.
- 1 Scaramelli, Lelki vezér.
- 1 Széchy, Panonai ének (R. M. K.).
- 1 Fáy, Bélteky ház I/II.
- 1 Flammarion, Csillagászati olvasmányok I. kötet.
- 1 Bubicz Zs., Magyarország városai és várai. 118

## Disponendákat

az idej H. V. alkalmával nem engedhetek.

Tisztelettel

**Toldy Lajos** könyvkereskedése.

119 Budapest, II., Fő-u. 2.

Keresek egy fiatal könyv- és papirkereskedő-segédet, a ki a kiszolgáltatásban ügyes és némileg önállóan tud dolgozni.

Üzletemben ugyancsak alkalmazást nyerhet egy ügyes colporteur, a ki nyomdai munkák felvételét és kalkulációját is érti. **Fix fizetés és provisio mellett.**

**Novotha Andor** könyvkereskedése

120 Jászberény.

Bármilyen vallású, szerény igényű könyvkereskedő-segédet keresek, mielőbbi belépére.

**Kovács Gyula**

Nagybánya.

121 Egy fiatal keresztény könyvkereskedő-segéd, a ki a német nyelvet is némileg bírja, esetleg azonnal alkalmazást nyerhet.

**Zechmeister Andor**

122 Győrött.

**Róth Jenő** Kőszegen keres:

- 1 Fraknoi, Pázmány.
- 1 Simonyi, Magyar nyelv. 10 kor.
- 1 Beöthy-Badics, Irodalom.
- 1 Pasteiner, Művészet tört.
- 1 Balbi-Czirbusz, Földrajz.
- 1 Makai, Fizik. kísérl.
- 1 Roiti, Fizika.
- 1 Czögler, Fizika tört.
- 1 Than, Kísérleti kémia.
- 1 Brehm, Állatok világa.
- 1 Zolnai, Nyelvmélek.
- 1 Herczeg, Pogányok.
- 1 Rákosi, Korhad fakesztek.
- 1 — Hős fiuk.
- 1 Kemény, Zord idők.
- 1 — Rajongók.
- 1 Jósika, Abafi.
- 1 — Csehek Magyarországon.
- 1 Vas Gereben, Nagy idők.
- 1 — Nemzet napszámásai.
- 1 — Dixi.
- 1 — Alispán. 123

Új, lehetőleg kötött példányokat.

Megvételre keres könyv és papirkereskedést esetleg nyomdával 15 évi tapasztalattal bíró szakember, vagy ugyanily vállalatához társul menne. Szíves ajánlatokat «**Szakember**» jellegével a kiadóhivatalba kér. 124 2—1

Önálló munkához szokott könyv- és papirkereskedő, ki a nyomtatvány felvételében is otthonos «**Üzletvezető**» állást keres, szíves megkereséseket «**Állandó**» jellegével a kiadóba kér. 125 2—1

**Schön Adolf** Zomborban keres:

Budapesti Szemle 106 kötettől végig. 126

**Márczius 15. szabadságjelvények** 10 és 20 filléres kivitelben magas árengedménnyel kaphatók.

**Rösztler Károly** könyvkereskedésében Győr. 127 3—1

**Első segédi** állás betöltésére keresek egy agilis jómódú komoly embert, ki a szakmában tökéletesen jártas és a könyvszakma önálló vezetésére vállalkozik. A német nyelv bírása szóban és írásban megkívántatik.

Megfelelő éronek jó dotációt és állandó kellemes kondíciót biztosítok. Az ajánlatához a fényképet is kérem mellékelni.

**Bartos Lipót** könyv- és papirk.

128 Szegeden.

**Mildner Ferencz** Kassán keres:

- 1 Balbi, Egyetemes földrajz I—IV. 129
- 1 Hunfalvy, Egyetemes földrajz I—IV.

**Várnay L.** könyvkereskedő Szegeden keres:

- 1 Pallas Nagy Lexicon VII—XVIII-ig eredeti Pallas-kötés. 130

**Völgyi József** Ungvárt, keres:

**Lehotzky, Bereg vármegye Monographiája** III-ik kötet.

**Ajánl:**

**Arany balladái** Zichy rajzaival. Díszkiadás.

**Műveltség könyvtára** I k. Technika vívmányai. 131